

21 июня 1940 г.

Пятница

№ 29 (224)

Б.-Салайр, Гурьевского р-на.  
Группом золотопрофсоюза

# СТАХАНОВЕЦ ЗОЛОТОДОБЫЧИ

## БОРЬБУ ЗА ВЫСОКУЮ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА НА ПЕРВЫЙ ПЛАН

Производительность труда на наших приисках продолжает оставаться на очень низком уровне, хотя некоторые прииски и выполняют свой план по металлу. Борьба за высокую производительность еще не стала боевым лозунгом наших рабочих коллективов, наших руководителей приисков. Когда руководителям Козинского прииска сказали, что они, несмотря на выполнение ими плана по металлу, все еще работают плохо, то некоторые из этих руководителей обиделись: «Как так? Программу перевыполним, а работает плохо? Не может этого быть!» А между тем средняя производительность на забойщика на Козинске составляет только 89 процентов к плану, а валовая производительность еще ниже. По сравнению с первым кварталом Козинск снизил свою производительность на 10 процентов.

Козинск не является исключением из остальных приисков. Наоборот, почти все прииски, за исключением Егорьевска и Христиановска, снизили свою производительность по сравнению с первым кварталом. По всему управлению производительность в мае снизилась на 6 процентов у забойщиков и на 2 процента валовая.

В чем кроются причины низкой производительности труда?

Таких причин несколько. Прежде всего низкая производительность труда вызвана тем, что почти треть всех рабочих и старателей работает недельно, а повременно. Особенно много работают повременно в Салайре, Барите, Егорьевске и Христиановске. Следовательно для повышения производительности труда

до еще раз просмотреть возможность перевода на сдельную работу групп рабочих, работающих повременно. Это относится в первую очередь к поверхностным рабочим, половина которых работает повременно.

Во-вторых, низкая производительность труда вызвана тем, что значительное количество сдельщиков не выполняют своих норм выработки. Так в Салайре 27 процентов всех забойщиков и откатчиков не выполняют свои нормы. На Козинске это число равно 19 процентам, на Балдине — 15 и т. д.

Невыполнение норм забойщиками, откатчиками и другими рабочими вызвано тем, что люди не стремятся овладевать техникой своего дела, а если где и есть это стремление, то хозяйственые руководители не идут навстречу желаниям рабочих, не организуют для них курсы технического минимума, стахановские школы до сего времени не приобрели себе права гражданства на приисках и только иногда возникают от случая к случаю, чтобы по прошествии пяти—десяти дней снова прекратить свое существование. Этим же объясняется и уменьшение количества стахановцев на приисках. По всему приисковому управлению количество стахановцев по сравнению с первым кварталом уменьшилось на 5 процентов. Резкое снижение числа стахановцев дали такие прииски, как Балдино, Салайр, Егорьевск, Барит. Достаточно сказать, что на Балдине стахановцы

составляют всего 5 процентов общего числа старателей, чтобы понять всю неприглядность дела со стахановским движением.

Следовательно для повышения производительности труда нужно систематически работать над повышением квалификации рабочих ведущих профессий, широко применять стахановские школы, привлекая для этой работы лучших стахановцев.

Нужно заботиться о том, чтобы каждый рабочий имел все условия для стахановской работы. Нужно покончить с самотеком в стахановском движении. Практика показывает, что хозяйственые, партийные и профсоюзные руководители не интересуются тем, почему тот или иной стахановец в отдельные месяцы не выполняет свою норму, почему тот или иной стахановец начинает снижать свою производительность труда. А такая забота должна быть, такая забота помогла бы своевременно помочь стахановцу устранить все неполадки, мешающие его стахановской работе.

Нужно заботиться о создании условий труда не только стахановцам, но и всем рабочим и в первую очередь тем, кто не выполняет норму. Надо выяснить, почему тот или иной рабочий не выполняет своей нормы. Если у него квалификация низка, нужно помочь ему в овладении техникой своего дела, поручить рядом с ним работающему стахановцу обучить его стахановским методам работы. Если он знает свое дело, но ему мешают разные производственные неполадки, надо помочь ему устранить эти неполадки, и тогда он начнет перевыполнять свою норму. Надо заботиться о каждом рабочем, надо помогать каждому рабочему.

Весьма и весьма серьезным недостатком почти всех руководителей наших приисков является невнимание к итогам своей работы, отсутствие анализа месячной работы. Когда составляется месячный технический и бухгалтерский отчет, то анализа этого отчета не делается. Обычай их такой: подписано и с плеч долой. Можно с уверенностью сказать, что некоторые начальники приисков даже не читают подписанных ими отчетов. Если бы, например, тов. Малышев прочитал отчет по труду за май, то увидел бы, что он подписал чепуху, а не отчет, потому что в этом «отчете» написано, что среднее число выходов у забойщиков и откатчиков равно 34 дням, хотя в месяце всего 31 день, да к тому же рабочие пользовались еще выходными днями. То же можно сказать и о Егорьевском прииске.

На один начальник прииска не может сказать, что у них месячные отчеты обсуждаются на техническом совещании. А между тем такое обсуждение более чем необходимо. Это помогало бы увидеть свои недостатки за прошедший месяц, чтобы не повторить их в следующем. Это помогало бы критически относиться к своей работе, а не кричать «ура» по поводу каждой незначительной победы, хотя эта победа при внимательном анализе оказывается уничтоженной целым рядом воинствующих недостатков на других

участках работы. О познании действительного положения на прииске свидетельствуют и объяснительные записки при технических отчетах. Так, в своем объяснении при техническом отчете начальник Березовского прииска тов. Шишкова пишет, что июньский план работ прииском будет выполнен при том условии, если не будет никаких объективных и субъективных причин. По ее мнению, эти субъективные и объективные причины заключаются в том, что ей нужны лошадь и седло. Если лошадь с седлом будет, то и план будет выполнен.

Плохо наши прииски работают еще и потому, что низка средняя выработка рабочих в месяц. Только на Толмовой, да в Егорьевске рабочие работали больше дней, чем их имеется в месяце, а на остальных приисках средняя выработка рабочих в месяц равна 19—22 дням вместо 26 дней. Надо бороться за то, чтобы каждый рабочий сделал не менее 25 выходов в месяц. Надо следить за тем, чтобы каждый рабочий имел положенный ему отдых, но надо следить и за тем, чтобы в рабочий день все рабочие были на работе. А у нас и здесь целая куча безобразий. На Козинске рабочие вполне основательно заявляли претензии, что им не дают возможности нормально использовать выходные дни, объявляя чуть не каждый выходной день различные «авралы», и в тоже время средняя выработка рабочих на Козинске равна только 23 дням. А это значит, что одни целый месяц работают без выходных, подменяя в выходные дни других, а эти другие по полмесяца пользуются льготами.

Надо упорядочить этот вопрос. Таково положение на приисках с производительностью труда и с производственной дисциплиной. Положение, как видите, не из хороших, и нам надо принять все меры к тому, чтобы у нас начался подъем производительности труда, начался рост стахановского движения.

Новый фильм—сказка «Василиса Прекрасная». Производство Московской студии «Союздетфильм».



Кадр из фильма. Актриса В. Сологубовская в роли Василисы.

Фотоклише ТАСС.

## СООБЩЕНИЕ ТАСС О СОВЕТСКО-ЛАТВИЙСКИХ И СОВЕТСКО-ЭСТОНСКИХ ОТНОШЕНИЯХ

16 июня Председатель Совнаркома СССР тов. Молотов сделал от имени правительства следующее представление латвийскому посланнику г. Коциньш для передачи правительству Латвии:

«На основании имеющихся у Советского правительства фактических материалов, а также на основании происходившего в Москве в последнее время обмена мнений между Председателем Совнаркома СССР В. М. Молотовым и председателем литовского совета министров г. Меркисом, Советское правительство считает установленным, что правительство Латвии не только не ликвидировало созданной еще до заключения советско-латвийского пакта взаимопомощи военный союз с Эстонией, направленный против СССР, но и расширило его, привлекши в этот союз Литву, и старается вовлечь в него также Финляндию.

Плохо наши прииски работают еще и потому, что низка средняя выработка рабочих в месяц равна 19—22 дням вместо 26 дней. Надо бороться за то, чтобы каждый рабочий сделал не менее 25 выходов в месяц. Надо следить за тем, чтобы каждый рабочий имел положенный ему отдых, но надо следить и за тем, чтобы в рабочий день все рабочие были на работе. А у нас и здесь целая куча безобразий. На Козинске рабочие вполне основательно заявляли претензии, что им не дают возможности нормально использовать выходные дни, объявляя чуть не каждый выходной день различные «авралы», и в тоже время средняя выработка рабочих на Козинске равна только 23 дням. А это значит, что одни целый месяц работают без выходных, подменяя в выходные дни других, а эти другие по полмесяца пользуются льготами.

Советское правительство рассчитывало на то, что после заключения советско-латвийского пакта взаимопомощи, Латвия выйдет из военного союза с другими прибалтийскими государствами и тем самым будет ликвидирован этот военный союз. Вместо этого Латвия вместе с другими прибалтийскими государствами занялась оживлением и расширением упомянутого выше военного союза, о чем свидетельствуют такие факты, как: созыв двух секретных конференций трех балтийских стран в декабре 1939 года и в марте 1940 года для оформления расширенного военного союза с Эстонией и Литвой; усиление связей генеральных штабов Латвии, Эстонии и Литвы, осуществляемых втайне от СССР; создание в феврале 1940 года специального печатного органа военной Балтийской Антанты «Ревю Балтик», издаваемого на английском, французском и не-

мецком языках в г. Таллине и т. п. Все эти факты говорят о том, что латвийское правительство грубо нарушило советско-латвийский пакт о взаимопомощи, который запрещает обеим сторонам «заключать какие-либо союзы или участвовать в коалициях, направленных против одной из договаривающихся сторон» (статья IV договора).

И это грубое нарушение советско-латвийского пакта о взаимопомощи происходит со стороны латвийского правительства в то время, когда Советский Союз вел и продолжает вести исключительно благожелательную и определенно пролатвийскую политику, пунктуально выполняя все требования советско-латвийского пакта о взаимопомощи.

Советское правительство считает, что подобное положение не может быть дальше терпимо.

Правительство СССР считает совершенно необходимым и неотложным:

1. Чтобы немедленно было сформировано в Латвии такое правительство, которое было бы способно и готово обеспечить честное проведение в жизнь советско-латвийского пакта о взаимопомощи.

2. Чтобы немедленно был обеспечен свободный пропуск на территорию Латвии советских воинских частей для размещения их в важнейших центрах Латвии в количестве, достаточном для того, чтобы обеспечить возможность осуществления советско-латвийского пакта о взаимопомощи и предотвратить возможные провокационные действия против советского гарнизона в Латвии.

Советское правительство считает исполнение этих требований тем элементарным условием, без которого невозможно добиться того, чтобы советско-латвийский пакт о взаимопомощи выполнялся честно и добросовестно».

Вчера же г. Коциньш передал ответ о согласии латвийского правительства на условия Советского правительства.

16-го июня Председатель Совнаркома СССР тов. Молотов сделал эстонскому посланнику г. Рей для передачи правительству Эстонии представление, аналогичное представлению, переданному латвийскому правительству.

Вчера же г. Рей передал ответ о согласии эстонского правительства на условия Советского правительства.

## ВСТУПЛЕНИЕ СОВЕТСКИХ ВОЙСК В ПРЕДЕЛЫ ЭСТОНИИ И ЛАТВИИ

17 июня советские войска, главным образом механизированные части, пересекли границу Эстонии и Латвии и вступили в города: Ригу, Таллин, Нарву, Двинск, Митаву, Люцина, Режицу, Тукумс, Кулдигу, Талши, Петсеры, Изворск, Воккенгоф.

Передвижение войск происходит строго планомерно и в полном порядке. На дорогах и в городах население приветливо встречает советские войска, командирам и бойцам преподносят цветы.

(ТАСС).

## ОТСТАВКА ЛАТВИЙСКОГО И ЭСТОНСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВ

16 июня правительства Латвии и Эстонии подали в отставку.

(ТАСС).

# Съезд развернутого наступления социализма (10-летие XVI съезда партии)

Десять лет назад, 26 июня 1930 года, собрался XVI съезд большевиков. Исключительную роль сыграл он в жизни Советской страны, в борьбе трудящихся за торжество коммунизма.

То был съезд, провозгласивший развернутое наступление социализма по всему фронту. То был съезд, с трибуны которого великий вождь трудящихся товарищ Сталин произнес свои знаменитые слова:

«XVI съезд есть съезд развернутого наступления социализма по всему фронту, ликвидации кулачества как класса и проведения в жизнь сплошной коллективизации».

Шестнадцатый съезд как бы завершил собой ряд этапов пройденных большевистской партией на путях социалистического наступления.

Четырнадцатый съезд партии был, по преимуществу, съездом индустриализации.

Пятнадцатый съезд был, по преимуществу, съездом коллективизации. Это было наступление социализма на отдельных участках хозяйственного фронта. Это была, так сказать, подготовка к общему наступлению социализма.

Ко времени же созыва XVI съезда партии усиленное строительство социализма развернулось по всей линии — и в области промышленности и в области сельского хозяйства.

Сталинская политика социалистической индустриализации сделала к тому времени огромнейшие успехи. Выросла и ускорила темпы развития крупной промышленности. Социалистический сектор промышленности продвинулся далеко вперед. Капиталистические элементы в крупной промышленности, как говорил на съезде товарищ Сталин, «уже пошли ко дну».

Произошел величайший перелом в развитии сельского хозяйства. Отсталость села стала отходить в прошлое. Широкие массы крестьянства повернули к социализму. Пятилетка колхозного строительства была перевыполнена более чем в полтора раза в течение двух лет. Со всей ясностью обозначилась борьба крестьянства за ликвидацию кулачества.

Таким образом, наступление социализма против капиталистических элементов приняло всеобщий характер, перешло в наступление по всему фронту.

Историческая заслуга XVI съезда партии заключается в том, что он смело и решительно повел партию и народ в это наступление.

Исключительную роль сыграл XVI съезд партии в разгроме бухаринско-рыковских изменников делу коммунизма.

Разбив троцкизм, партия столкнулась с новым проявлением сопротивления классового врага наступлению социализма — с правым уклоном. Бухаринцы и рыковцы противопоставили генеральную линию партии свою откровенную кулацкую программу, осуществление которой означало бы срыв социалистического строительства и восстановление капитализма в нашей стране. Съезд предупредил партию, что установка правых на снижение темпов индустриализации продиктована интересами кулацко-капиталистических групп. Этим же интересам служили и многочисленные выступления бу-

харинско-рыковской шайки против коллективизации.

Товарищ Сталин предупреждал на съезде партии о том, что бухаринцы и рыковцы в своей борьбе против партии стали на путь двурушничества, на путь говора с троцкистами. Надев на себя маски преданных партии людей, они вели скрытую подрывную работу, выжидая, как говорил товарищ Сталин, «благоприятного момента для удара на партию». XVI съезд не поверил раскаяниям двурушников, он выразил недоверие их словам о верности партии и предупредил партию о необходимости настороженного отношения к оппортунистам всех мастей.

Последовавшие события ярко показали всю правоту предупреждений товарища Сталина о двурушнической тактике бухаринцев и рыковцев. Вместе с троцкистско-зиновьевскими бандитами они были разоблачены впоследствии как агенты иностранных государств и их разведок, как диверсанты, шпионы и убийцы.

Разоблачив врагов социалистического наступления, XVI съезд нацелил партию на дальнейшее убыстрение темпов развития промышленности. Съезд решительно поддержал зародившийся тогда в массах лозунг: «Выполнить пятилетку в четыре года», принесший, как известно, громадные победы нашей стране.

Решения XVI съезда партии сыграли исключительную роль в развитии социалистического сельского хозяйства. Разоблачая врагов социализма — троцкистов и правых, — товарищ Сталин призвал партию большевиков во всю развернуть мощное колхозное движение.

«Такое здоровое движение, — говорил товарищ Сталин, — каким, несомненно, является колхозное движение, все равно добьется своего, несмотря ни на что, несмотря на отдельные препятствия и трудности».

Гениальное предвидение товарища Сталина блестяще оправдалось. Уже в итоге первой пятилетки социалистическая система стала господствующей силой в сельском хозяйстве. Колхозный строй окончательно восторжествовал, открыв перед крестьянством путь к зажиточной и культурной жизни.

Развернутое наступление социализма по всему фронту, провозглашенное XVI съездом партии, привело к торжеству социализма в нашей стране. XVII съезд большевиков, вошедший в историю как «съезд победителей», подвел грандиозные итоги этим победам. Преобразилась вкорне наша родина, став из страны аграрной страной индустриальной, из страны мелкого единоличного сельского хозяйства страной самого крупного в мире колективного механизированного земледелия.

Ныне мы живем в историческую эпоху завершения строительства бесклассового социалистического общества и постепенного перехода от социализма к коммунизму. Таков путь, который прошла наша страна за истекшие 10 лет.

XVI съезд партии навсегда останется в памяти советского народа как важнейшая веха на пути славных побед социализма.

Г. Борисов.

## Бегство Сметоны заграницу

По сообщению германского посольства в Москве, переданному в Наркомфиндел, бывший литовский президент Сметона и несколько членов литовского правительства в ночь на 16 июня перешли через «зеленую границу» (т. е. неофициально) на германскую территорию, причем Сметона и другие лица из литовского правительства интернированы германскими властями.

Как стало известно, одновременно со Сметоной пытались бежать заграницу бывший министр внутренних дел Литвы Скучас и бывший начальник департамента политической полиции Повелайтис. Оба были

## Новое литовское правительство

задержаны на границе, арестованы литовскими властями и находятся под стражей.

Образование нового правительства встречено литовским народом с огромной радостью. В редакции литовских газет поступают сотни приветственных поздравлений от многочисленных организаций, учреждений, фабрик, заводов и отдельных лиц. Население восторженно приветствует свое правительство. (ТАСС).

## Декларация литовского правительства

Каунас. 18 июня вечером исполняющий обязанности президента и премьер-министр Литовской Республики Юстас Палецкис выступил с речью по радио, в которой заявил:

«Дорогие граждане и гражданки Литовской Республики! Вчера образовалось новое правительство Литвы. Оно родилось на развалинах созданного насилием и основанного на произволе режима личной диктатуры, который в продолжение четырнадцати лет свирепствовал над нашим народом. Режим этой диктатуры служил только интересам узкой клики, главной целью которой была личная жизнь, а не благо народа.

Режим плутократии сгинул на корню. Бывшие руководители нашего государства обанкротились и в области внутренней и внешней политики, трагический конец этого режима увенчался позорным бегством из страны бывшего президента и его приспешников.

С крахом этого режима очистились пути для новых, свежих сил, призванных начать заново созидающую работу как по обеспечению мирного существования и материального благополучия народа, так и культурного развития самых широких слоев населения.

Новое правительство в своей

внешней политике будет поддерживать нормальные отношения со всеми государствами. Своей первоочередной задачей оно будет считать установление действительно искренних и дружественных отношений с СССР, с которым Литва имеет прочный союз на основе пакта о взаимопомощи.

Стремления нового правительства будут направлены на обеспечение полностью народных прав, поднятие культурного состояния и благополучия населения, на процветание страны.

В числе первоочередных задач правительства будет преобразование политического строя, который до сих пор был направлен против интересов народа. С этой целью правительство распустит нынешний сейм, отменит цensовые выборы в самоуправления и в другие органы власти, отменит последние выборы в самоуправления, проведенные Скучесом обманенным образом.

Одним из первых шагов нового правительства будет выполнение долгожданного требования о возвращении свободы заключенным борцам за свободу и право народа, закрывающим привилегированных союзов и партий.

Будет обращено серьезнейшее внимание на равноправие национальностей и решительное искоренение шовинизма и межнациональной розни.

Широкие реформы будут проведены также и в области охраны здоровья населения. С этой целью уже учреждено министерство здравоохранения.

Серьезное внимание будет обращено на поднятие и развитие просвещения народных масс, которое до сих пор было в загоне. Правительство ждет широкой помощи общественности в этой работе.

Правительством полностью разделяются чувства широких масс литовского народа, окружающего вниманием и теплой заботой части Красной Армии дружественного Советского Союза, расположенные в нашей стране. Правительство со своей стороны примет все меры к созданию наилучших условий пребывания советских войск и окажет им всяческую помощь.

Приступая к своей работе, правительство призывает всех граждан Литовской Республики, независимо от положения, пола, национальности и религиозных воззрений, дружно сплотиться для дальнейшей работы на благо нашей любимой родины». (ТАСС).

## БОЕВАЯ, НО НЕГРАМОТНАЯ

(Обзор стенгазеты «За культурную торговлю» Салайрского золотопродснаба)

После значительного перерыва вышел 4 номер стенной газеты Салайрского золотопродснаба «За культурную торговлю».

В этом номере поднимается целый ряд весьма злободневных вопросов. В частности своевременно и по-серьезному поставлен вопрос о борьбе за уплотнение рабочего времени служащих золотопродснаба, приводятся примеры растраты времени, есть статья, призывающая к усилению борьбы с распространителями, заметка о культурном отдыхе, о работе с агитаторами, об улучшении работы столовых и т. д. Стенгазета имеет весьма привлекательный внешний вид.

Но в глаза сразу бросается вошедшую неграмотность газеты. Вот, например, заголовок: «Наши агитаторы на своих 10-и дворках Работают — плохо!». Или такой заголовок: «Краинное время! Неграмоты страдают не одни только заголовки, но и сами заметки.

Так, например, в стихотворении «Не организованный отдых» есть такие строки:

«У продснаба есть лошадки, Упряжь, сбруя и Семен Что творят все беспорядки Виноват в которых он».

В этих четырех строках трудно понять кто и «что» творят все беспорядки виноват в которых он».

## Внимание мелким артелям

Партия и правительство в своем постановлении о золотой промышленности обязали нас заниматься руководством не только крупных, но и мелких старательских артелей.

За последнее время на приисках организовалось много мелких старательских артелей. Но руководства этими артелями еще нет. А на некоторых приисках еще продолжает существовать гигантомания, ставка на крупные старательские артели. Надо этот вредный уклон ликвидировать и оказать максимум внимания и помощи мелким старательским артелям.

В частности, нужно все мелкие артели обеспечить участками, а также позаботиться о том, чтобы эти артели были закреплены для зимней работы, чтобы с наступлением зимних холодов они не прекратили своего существования. П. К.

## ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

В № 26 нашей газеты была опубликована заметка «Нерадивый работник», в которой говорилось о плохой работе завхоза артели «Стахановец» Васильченко.

Начальник Егорьевского прииска сообщает, что факты, сообщаемые в заметке, полностью подтверждены и Васильченко с работы снят.

Ответред. Н. ПАНФИЛОВ.